
Referat af afdelingsbestyrelsesmøde for DN Mariagerfjord  
 

Mandag d. 5. februar 2024 kl. 19.00, Katbjerg Oddevej 4, 9550 Mariager.  

 

Deltagere:  Alan Phipps, Claus Degn, Kaj Edlund, Kaj Nissen, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, 

Peter Toubøl, Steffen Elmose, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær Nielsen, samt Per Edgar 

Jørgensen under punkt 2.  

 

Afbud: Karsten Vestergård 

 

Dagsorden:  

1 .  Godkendelse af denne dagsorden  

Godkendt 
 

2.  Sager til behandling  

a) Oplæg fra Per Edgar Jørgensen om DN-Mariagerfjords holdning til solcelleparker (Per Edgar 

Jørgensen fra Mariager gruppen udsender et oplæg inden mødet og deltager under dette punkt)  

PEJ redegjorde for oplægget. Forholdet mellem solceller vs. vindmøller, samt muligheder for 
alternative placeringer blev drøftet. OG mente at oplægget er godt, og bør spredes i.f.t DN’s 
sekretariat. MK mente det var et godt initiativ, og påpegede, at vi allerede har et samarbejde med 
EuroWind omkring energiparken i Handest. Han foreslog, at PEJ kommer med i gruppen omkring 
dette projekt, hvilket PEG tog imod. SE påpegede problemet med, at en biotop der opstår i forbindelse 
med et energianlæg kan risikere at blive ødelagt når anlægget bliver nedlagt. Man kunne ønske sig en 
ordning i lighed med de regler der gælder råstoffer, der kræver en genopretningsplan. De 
lovgivningsmæssige hindringer for at sætte solceller på kommunale bygninger blev nævnt. 
AP nævnte, at der på det seneste er sket en betydelig stigning i jordpriserne. Det skyldes flere ting, 
følgende blev nævnt: virksomheders opkøb af jord til skov for at fremstå grønne, beskyttelse af 
grundvand, opkøb af jord til energi, ændrede regler for ejerskab (kapitalfonde). OG mente at vi bør 
tage kontakt med kommunen mhp at få udarbejdet en solcelle-politik. MK tager kontakt. 
 

b)  Organisering af arbejdet i DN Mariagerfjord, herunder udpegning af tovholdere (KN)  

 KN gennemgik oplægget. Afgrænsningen af de geografiske grupper følger stort set den gamle 
opdeling. Opdeling af sagsområder fulgte stort set opdeling fra Podio. Det svære bliver snittet mellem 
lokal og sag, men det må vi løse i dialog. SE pegede på, at VVM-undersøgelse som selvstændigt 
sagsområde bør slettes. Det var der enighed om. KN kommer med et oplæg med navne, og i den 
forbindelse bedes alle interesserede melde til KN hvad man er interesseret i. 

 

c) Aktion/status på “Lundgaard Hedevej 36”. (MK)  

MK orienterede om status: DN sekr. har sendt klage til Ankestyrelsen over manglende kommunal 
handling i denne sag. MK udarbejder udkast til den pressemeddelelse der rundsendes til bestyrelsen 
inden den fremsendes til pressen. 

 

d) Aktion/status på naturgenopretningsprojektet ved Maren Møllebæk og forslaget om 

naturgenopretningsprojekt ved Hodalsbækken (SE og KN)  

SE orienterede om status vedr. Maren Møllebæk. SE og OG har haft møde med kommunen, der var 
positiv overfor projektet. Det er aftalt at undersøger mulighederne for fondsstøtte fra Den Danske 
Naturfond og landbrugets lavbundsmidler. Man mødes igen 1. marts. Planen er at der skal udarbejdes 



et skitseforslag, hvorefter lodsejere inddrages. OG kontakter fredningsnævnet for at afklare om der 
kan være problemstillinger ift fredningen. 
KN orienterede om Hodalsbækken. Man har fået lavet en oversigt over lodsejere, men derudover er 
der ikke rigtigt skred i projektet. 

 

e) Møde med arrangørerne af “Sommersol i Bakkerne” 2024 (KN) 

Arrangørerne hare svaret at de er opmærksomme på fredningen. MK og KN har aftalt møde med dem.  
 

f) Aktion/status på “Energipark Handest Hede” projektet (MK)  

Jf punkt 2a 
 

g) Fredningsnævnet for Nordjylland, indkaldelse til besigtigelser 26.2.2024  

Vurderingen er at der ikke er problemer med projektet. OG tager kontakt til fredningsnævnet og 
meddeler dette. 

 
h) Drøftelse, på baggrund af Nordic Waste sagen i Randers, om kommunerne har tilstrækkelige 

kompetencer til behandling af tilsvarende komplekse miljøsager (Foreslået af Mariager gruppen)   

Sagen blev drøftet ud fra det nuværende kendskab til sagen. Der var enighed om at rette henvendelse 
til DN’s sekretariat med henblik på at repræsentantskabsmødet diskuterer, om der i de danske 
kommuner er tilstrækkelige faglige kompetencer til at behandle store, komplekse miljøsager og/eller 
om der er en uhensigtsmæssig "armslængde" problematik i forhold til de folkevalgte 
kommunalpolitikere. MK skriver. 

 

i) Affaldsindsamling (AP) 

AP kan ikke få kontakt med kommunen. OG hjælper med at få forbindelse.  
Der afholdes affaldsindsamling i de fire store byer den 14. april 2024. 

 

j) Gavekassen (PT) 

PT savnede kriterier for hvornår gavekassen skulle give. Det besluttedes at nedlægge den. AP og PT 
mener det blev besluttet at restbeløbet tilfalder Fuglegruppen. 

  
3.  Emner til orientering  

a) Geografiske grupper – Arden, Hadsund, Hobro, Mariager  

 Arden og Hadsund: ingen ting 
 Hobro: SK orienterede om Fredningsnævnsmøde vedr. portal ved Sildehagen. Sagen blev udsat i tre 

måneder. 
 KN nævnte henvendelse om terrænregulering. Der kan næppe gøres noget. 
 MK nævnte høring om vandindvindings projekt til opvarmning/køling hos EuroWind. I samråd med 

DN-sek. har vi svaret, at vi ikke har indvendinger. 
 Mariager: Gruppen bedt Kystdirektoratet vurder om en trappe, der er opført uden tilladelse ved 

Fladbjerg, er lovlig. 
 OG anførte, at vi på et kommende møde med kommunen bør drøfte plejen af Ajstrup fredningen. 
 
b) Fuglegruppen (Peter)  

PT orienterede om de seneste aktiviteter. Senest er der opsat sløruglekasse og kasser i Hem skov. Den 
26.2.24 skal gruppen holde foredrag for Mandagscyklisterne i Hobro. 

 
c) Paddegruppen (Peter)  

 



d) Landbrugsgruppen (Mikael, Steffen)  

Der er stadig ikke lykkedes at få et møde med kommunen og landbrugsorganisationerne. 
 

e) Landbrugssager (Kaj N) 

  

f) Ture - forslag modtages gerne! (Søren)  f)  

 

 

4.  Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt)  

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter)  

b) Podio 

 Bestyrelses referater o.l bør ligge på Podio. Materiale kan sendes til KE, der så vil lægge det på. 
c) Facebook  

  

5.  Foreningen og andre  

a) Samråd (Kaj E)  

 Næste samrådsmøde er 12.3.24, kl 18, med medarbejdere fra DN sekretariatet. 
 Samrådet afholder Naturtur den 8.6.24 med Lone Kjær som turleder. 
b) Grønt Råd (OG)  

 Grønt Råd har uddelt MiljøPris. 
c) Repræsentantskabsmøde 26.,27. og 28. april 2024(KE)  

 MK og KE valgtes som repræsentanter. 
 Samtidig holdes Grønt Landsmøde, hvor alle DN aktive kan deltage – er især relevant den lørdag den 

27.4.24. 
 

6 .  Eventuelt  

 OG efterspurgte liste over bestyrelsesmedlemmer og aktive efter årsmødet. SK sender den. 
 

7 .  Næste møde  

Der er tidligere aftalt følgende bestyrelsesmøder: 
Mandag 6.5.24 - Hadsund 
Mandag 19.8.24 – Mariager 
Mandag 4.11.24 – Hobro 

Årsmøde 

Torsdag den 31.10.24 – Arden 

 

Referat SK 9.2.24 

 


